

**У** БУЛАТА Окуджавы есть теплые, душис-  
тые стихотворения, которое называется «Кара-  
вай»: «А в нем живут сгорев-  
шие поленья, старанья масте-  
риц и мастеров. Он, как по-  
следнее стихотворение, и  
добр, и откровенен, и суров.  
И задыхается на белом блуде  
от радости рождения своего...  
И кланиются карава люди,  
и ломтики уносят от него...»  
Очень точно написано. Нечто  
похожее, наверное, можно  
сказать и о самих его стихах,  
прочитав которые люди уно-  
сят в памяти веселые и гру-  
стные строки, доброту, откры-  
вленность и суровость поэта.  
Но у него есть еще и песни,  
и проза. И в любом случае  
его перо не спутаешь ни с  
кем другим.

\* \* \*

— У вас — и романы, и  
повести, и стихи, и песни...  
Что же главное?

— Мне трудно определить,  
что главное, потому что это  
происходит со мной не по ка-  
кому-то заранее составленному  
плану, а, так сказать, по дви-  
жению души, и то, что я делаю  
в данную минуту, кажется са-  
мым главным. Только, пожалуй,  
за исключением пьес, потому  
что давно почувствовал, что я  
не драматург. И не киносценарист.  
Но проза — это, пожалуй,  
моё призвание. О результатах,  
конечно, судить не мне, но от-  
ношусь к прозе со страстью.  
Это хороший признак. И  
к стихам — такое же отноше-  
ние, хотя в последнее время  
стихов и песен не пишу.

— А ведь вас всегда и  
везде прежде всего называют  
поэтом...

— Это потому, что я начал  
как поэт, именно стихи пробу-  
дили к моему творчеству какой-  
то интерес.

— Над чем же вы сейчас  
работаете в прозе?

— Заканчиваю третий исто-  
рический роман — «Путешест-  
вия дилетантов». Первый —  
«Бедный Аврелий» опубликован  
в 1969 году в журнале «Дружба народов», а в этом году  
выходит отдельной книгой.  
Нынче в «Дружбе народов»  
публикуется и второй истори-  
ческий, плутовской роман —  
«Старинный водевиль». Третий,  
как и первый, — на материале  
Петербурга. Только в первом  
романе — Петербург 1825 года,  
а в последнем — 1851-го.

— И все-таки вернемся к  
песням. Чем вы сами объяс-  
няете, что многие ваши стихи  
стали песнями; только ли  
тем, что вы их стали петь,  
или музыкой, которая в них  
уже заложена?

— Тут обоюдное совпадение.  
Видно, у меня потребность,  
тяга к пению где-то внутри бы-  
ла запрятана, потому что до  
того, как запел песню, уже на-  
писал несколько стихотворений  
в форме, соответствующей этому  
жанру. В них уже была ка-  
кая-то внутренняя мелодия. На-  
пример, такие стихи: «Год со-  
рок первый, зябкий туман...  
Уходят последние солдаты в Та-  
манс». А им подписан пурпурный  
приговор, он лежит у кромки  
береговой...» Ритмически они

меня очень устраивали. Этот  
ритм идет от русского фоль-  
клора. Скажем, есть такая песня:  
«За морем синичка не пышно  
жила, не пышно жила — пиво  
варила...».

Вот это все как-то соблазня-  
ло — и постепенно, постепенно  
стало выливаться в песни. Не  
умея профессионально играть  
на гитаре, я все-таки решился и  
на собственный аккомпанемент.

— Как рождаются песни?  
Например, о Леньке Королеве?

— «Ленька Королев» появил-  
ся совершенно случайно, вместе  
с музыкой, в течение десяти

Впечатление ошеломляющее.  
Интересно, совпадает ли оно  
с впечатлением самого автора?

— Насчет этой песни мне го-  
ворить трудно, потому что она  
очень давняя и в то время, когда  
появилась, вызвала целую  
бурю одобрения, в основном —  
среди бывших фронтовиков.  
Этих песен помню, они пла-  
кали, и всяко бывало... Но когда  
я услышал ее в «Зримой песне», понял, что мне немножко  
помешало мое неумение играть  
на гитаре, она у меня получила  
немножко более зауны-  
вой, чем должна быть. А ведь

— А были случаи, когда  
ваши песни исполнялись в  
фильмах не так, как надо?

— Да, конечно... Ну вот еще  
авно в картине «Горизонт»  
молодой человек пел «До сви-  
данья, мальчики» — очень  
плохо, невыразительно... И пес-  
ня в фильме умерла.

— Когда вы впервые по-  
няли, что должны петь? Как  
это случилось? Как родилась  
самая первая песня?

— Как-то в сорок шестом го-  
ду, будучи студентом, подсел  
к пианино и двумя пальцами

ши голоса, хорошая школа, но  
они не учтивали одной вещи:  
что это не просто песни, а сти-  
хи плюс аккомпанемент плюс  
интонация. Они лишали моей  
песни моей интонации — и  
жанр пропадал. Я считаю, что  
в этом жанре (не знаю, как он  
называется) интонация играет  
очень большую роль. И потому  
иногда серьезный слушатель  
прощает исполнителю и неуме-  
нию играть, и не очень удач-  
ную, может быть, мелодию, —  
была бы там интонация, в ко-  
торой проявляется личность  
поэта, стояла бы за песней че-  
ловеческая судьба. Только тог-  
да это является предметом ис-  
кусства.

— Прошлым летом в  
Варшаве я встречался с Вой-  
теком Муйнарским, которого  
там называют «польским  
Окуджавой». Он не только  
сам пишет песни, но и перево-  
дит ваши. Очевидно, вы  
знакомы и с Войтеком и с  
этими переводами. Устраива-  
ют ли они вас?

— Муйнарского я вообще  
очень люблю, и несколько мо-  
их песен, которые он перевел  
и спел, мне импонируют. Он  
постарался сохранить как раз  
интонацию, что очень важно. В  
то же время Войтеку удалось  
сделать из них в какой-то степ-  
ени и польские песни. На ус-  
лугу, в свою очередь, постара-  
юсь ответить тоже услугой,  
чтобы, когда Муйнарский при-  
едет в Советский Союз, его  
песни были понятны нашему  
слушателю.

— Провокационный во-  
прос, ставший в интервью  
несколько традиционным: ес-  
ли бы мы поменялись места-  
ми, о чем бы вы спросили  
поэта Окуджаву?

— Увы, не смогу ответить на  
этот вопрос. Ведь я был журна-  
листом, работал в Калуге, по-  
том в «Литературной газете»,  
и, наверное, потому именно, и  
ушел из журналистики, что не  
знал, о чем спрашивать во вре-  
мя интервью...

\* \* \*

**Е**ГО стихи знакомят нас  
с человеком цельным,  
строгим и честным.  
Он таков, потому что вместе  
с Ленькой Королевым ушел  
добровольцем с московского  
двора на войну. Поэт-комму-  
нист помнит о своих сверст-  
никах, без которых он «Мос-  
квы не представляет», которые  
остались там, на полях сражений.  
Он имеет право говорить и от их имени и от  
имени своего поколения:

Но если вдруг  
когда-нибудь  
мне уберечься  
не удастся,  
Какое новое сраженье  
ни покачнуло б  
шар земной,  
Я все равно паду  
на той далекой,  
на гражданской,  
и комиссари  
в пыльных шлемах  
склонятся молча  
надо мной...

Такое с холодным сердцем  
не напишешь.  
**Л. СИДОРОВСКИЙ.**  
(«Смена»).

# И КОМИССАРЫ В ПЫЛЬНЫХ ШЛЕМАХ СКОЛОНЯТСЯ МОЛЧА НАДО МНОЙ...»

НА ВОПРОСЫ КОРРЕСПОНДЕНТА ОТВЕЧАЕТ  
БУЛАТ ОКУДЖАВА

минут. Ни одна песня у меня  
так быстро не появлялась. Ка-  
кото внутренний импульс,  
конечно, был, о котором  
я и не подозревал, по-  
этому, наверное, моментально  
наговорил готовые стихи, запи-  
сал их и тут же начал петь. У  
меня все песни — на готовые  
стихи. Только одна родилась  
наоборот, на музыку, — «По  
смоленской дороге». С поэтом  
Юрием Левитанским придумали  
ее в самом деле на смоленской  
дороге, зимой, в машине. Ездил  
от «Литературной газеты» по  
разным областям, и была с нами  
гитара... А вообще-то при соз-  
дании песен ничего романтичес-  
кого, необычного, экзотического  
нет. Все очень буднично, все  
требует большого труда и все  
так живописно, как потом  
кажется. Просто работа. Рабо-  
та часто изнурительная, потому  
что все время что-то меняется,  
переделывается... Пожалуй, все,  
кроме «Леньки Королева», —  
это очень сложный и прекрас-  
ный процесс. Для меня — пре-  
красный.

— Ясно, что все ваши песни  
очень личные. Но, навер-  
ное, все-таки есть среди них  
для вас самая близкая. Так  
сказать, самая-самая...

— Мне обычно нравится са-  
мая последняя, хотя она отнюдь  
не всегда бывает самой удач-  
ной, самой лучшей. Просто  
труд, который вкладывался в  
прежние вещи, забывается, а этот  
еще свеж, и раны свежи.  
Поэтому и дорого ценится. Се-  
годня для меня такая песня  
«Приезжая семья фотографиру-  
ется у памятника Пушкину». Написал стихотворение. Его  
опубликовали в августовском  
номере «Юности». Потом на эти  
стихи появилась мелодия. Мож-  
ет быть, не самая эффектная,  
но пока она мне милее осталь-  
ных.

— Достойным финалом  
спектакля ленинградцев «Зри-  
мая песня» стала ваша —  
«До свиданья, мальчики». Я  
не однажды был на этом  
спектакле, и всякий раз, когда  
возникла эта песня, букваль-  
но — мурашки по коже.

музыкальный ритм играет боль-  
шую роль: то, чего я не смог  
сделать, сделал режиссер... По-  
этому очень хорошо полу-  
чились. Кстати, я ее слышал не  
только в Ленинграде. Сейчас  
много театров в стране заря-  
жены этим спектаклем, и, надо  
сказать, песня «До свиданья,  
мальчики» всюду звучит трагич-  
но и сильно. И всякий раз меня  
волноует чувство глубокой бла-  
годарности к людям, которые с  
любовью отнеслись к моему де-  
тищу, сделав его настоящим  
произведением искусства.

— Успех кинофильма «Бе-  
лорусский вокзал» во мните-  
ном обязан вашей песне. Как  
она родилась? Есть ли за  
ней какие-то личные воспо-  
минания, какие-то конкрет-  
ные события?

— Я не собирался писать эту  
песню, но мой друг, режиссер  
Андрей Смирнов попросил. Бы-  
ла в этой просьбе одна изю-  
минка, которая меня подкупила:  
нужно было сделать песню,  
которую как бы сложил участ-  
ник войны (не поэт, а просто  
человек, умеющий писать сти-  
хи). Как будто сложил ее в те  
годы, находясь в том батальоне,  
не очень умело, но искренне. Это  
была интересная задача. Я пробовал, но от му-  
зыки долгое время отказывал-  
ся. Потом музыка пришла са-  
ма, вместе со словами. Сначала  
песня не произвела впечатле-  
ния ни на режиссера, ни на  
киногруппу. И когда я ее испо-  
нил, все были несколько ра-  
зочарованы. Но я чувствовал:  
что-то в этой песне есть. Прос-  
то мешало мое неумение испо-  
лнять, да еще, не умея иг-  
рать, я аккомпанировал себе на  
пианино. К тому же там при-  
сутствовал один композитор, и  
петь при нем было особенно  
трудно. Но вдруг он-то, один-  
единственный, сказал: «Это ин-  
тересно». Тут же воспроизвел  
ее сам, и мы начали петь ду-  
этом. И тогда залепа вся групп-  
па — и песня появилась. В  
фильме она меня тоже трогает,  
потому что спета так, как и  
должна былаозвучать: без  
особенного умения, на перве-

стал подбирать песенку: «Неис-  
тов и упрям — гори, огонь, гори.  
На смену декабрям приходят  
явири...». Друзья ее под-  
хватили. А еще раньше, на фронте,  
я написал стихи, при-  
думал мелодию — и потом наш  
полк пел: «Нам в холодах  
теплушках не спалось...». Но я  
к этому занятию тогда относи-  
лся несерьезно и даже в пятьде-  
сят седьмом, начав системати-  
чески писать песни, тоже рас-  
сматривал это лишь как развлече-  
ние для друзей. Потом отно-  
шение изменилось. А спустя  
годы, вдруг почувствовал, что  
пишу песни, видя перед собой  
аудиторию. И тогда я поставил  
точку. И правильно сделал. По-  
тому что иначе можно превра-  
титься в обычновенного песен-  
ника, который угоду эстраде  
печет свою продукцию. Тогда  
то, что я делаю, теряет смысл.  
Понимаете, для песенника-про-  
фессионала это хорошо, а мне  
нельзя. Я не имею права штам-  
повывать песенки, пусть даже не-  
плохие. Сейчас пишу, пожалуй,  
не больше одной в год.

— Когда человек — и по-  
эт, и композитор, и исполнитель  
с очень своеобразной интонацией,  
нужен ли ему какой-то тайный образец для  
подражания?

— Насчет подражания мне  
говорить уже трудно, но вся-  
кий творчески работающий че-  
ловек обязательно идет от ко-  
го-то и от чего-то, потому что  
в этом — линия развития лите-  
ратуры и искусства вообще, на  
голом месте ничего не создает-  
ся. Есть традиции, преемствен-  
ность развития культуры. В  
этом процессе участвуем мы  
все. Конечно, есть у меня учи-  
теля, но я их, совершенно не  
напоминая. Вот и у Пушкина,  
например, учусь, хотя пушкин-  
ского у меня явно нет... Что же  
касается интонации, о которой  
вы упомянули, это очень интересный  
вопрос в подобном жанре. Потому что многие эст-  
радные певцы пытались испо-  
лнять мои песни, и они делали  
это, конечно, очень грамотно,  
профессионально, у них хоро-